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ТЕХНОЛОГІЇ ІНТЕРАКТИВНОГО  

НАВЧАННЯ В СУЧАСНІЙ ПАРАДИГМІ  
МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ 

Полтавський державний медичний університет 
 
Тенденції розвитку освітнього простору вимагають нового рівня 

філософського осмислення сутності і форм освітніх взаємодій, інтег-
рування філософської та педагогічної аксіології. Переорієнтація освіти 
на людину як самоцінність є першою і головною умовою нової освіт-
ньої парадигми, зокрема, сучасної парадигми медичної освіти. Ство-
рення і впровадження сучасних концепцій освіти, які обумовлюють ви-
никнення практичної та ефективної моделі освітньо-педагогічного 
дискурсу, передбачають використання інтерактивних та інноваційних 
технологій навчання. Активні методи навчання стимулюють самос-
тійну пізнавальну діяльність здобувачів. Алгоритми проведення інте-
рактивних занять, методологічні засади застосування педагогічного ін-
терактивну активно досліджуються в сучасній українській педагогіч-
ній науці [2; 5]. 

Зазначимо, що інтерактивні технології навчання — це технології, 
що стимулюють самостійну пізнавальну діяльність здобувачів освіти. 
Інтерактивний підхід в навчанні заснований на ефективному зворот-
ньому зв’язку в системах «викладач — студент», «студент — студе-
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нти», «студент — зміст предмета дослідження». Інтерактивне нав-
чання — це навчання, основою якого є активні взаємодії. Оволодіння 
інтерактивними технологіями можливе: 

— на рівні використання на заняттях окремих прийомів і стратегій; 
— на рівні модифікації всієї освітньої компоненти; 
— на рівні зміни системи відносин «викладач-студент»; 
— на рівні перегляду філософії освіти. 
Викладач, використовуючи інтерактивні технології навчання має 

підпорядковувати свою діяльність певним правилам. 
Правило 1. У роботу повинні бути залучені всі учасники процесу 

навчання. З цією метою корисно використовувати технології, що до-
зволяють включити всіх здобувачів у процес обговорення навчального 
матеріалу. 

Правило 2. Треба подбати про психологічну підготовку учасників. 
Йдеться про те, що не всі, що прийшли на заняття, психологічно готові 
до безпосереднього включення в ті чи інші інтерактивні форми роботи. 
У зв’язку з цим корисні розминки, постійне заохочення на активну уч-
асть в роботі, надання можливості для самореалізації. 

Правило 3. Здобувачів у технології інтерактивну не повинно бути 
багато. Кількість учасників і якість навчання має виявитися в прямій 
залежності. Оптимальна кількість учасників — до 25 осіб. Слід заува-
жити, що, на нашу думку, інтерактивні методи не призначені для ово-
лодіння базовими теоретичними знаннями, і такі знання здобуваються 
на лекціях, а також завдяки роботі з підручниками, нормативно право-
вими актами, відповідними джерелами інформації. 

Серед альтернатив традиційному підходу до навчання такі як кру-
глий стіл (дискусія, дебати), мозковий штурм (брейнсторминг, моз-
кова атака), ділові та рольові ігри, проєкти, тренінги, Case Study (ана-
ліз конкретних ситуацій, ситуаційний аналіз), майстер класи. Зосере-
димо увагу на аналізі педагогічної фасилітації. У сучасному педагогі-
чному дискурсі поняття «фасилітація» (від дієслова «facilitate» — 
«полегшувати, сприяти, допомагати, просувати») широко використо-
вується в аспекті міжособистісної взаємодії як феномен, який покра-
щує якість спілкування і взаємодії між людьми, сприяє її продуктив-
ності. Термін «фасилітатор» прийшов медицини, де фасилітатор — це 
той, хто допомагає при народженні. Мета фасилітації — організація 
ефективної роботи здобувачів на засадах гуманізму, особистісного са-
морозвитку, конструктивної взаємодії. Фасилітація відрізняється від 
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управління тим, що вона не має директивного характеру. Якщо за тра-
диційного підходу до управління суб’єкт змушує учасників групи ви-
конувати власні інструкції та розпорядження, то у випадку фасиліта-
ції її суб’єкт має поєднувати якості керівника, лідера та учасника про-
цесу. Н. Бирко зазначає, що сучасний педагог — це «розробник нав-
чальних програм, презентатор, фасилітатор, тренер, наставник, мене-
джер, консультант, дослідник, агент змін, коуч-тренер, тьютор, мен-
тор тощо» [1, с. 4].  

Майстерність використання інтерактивних технологій навчання 
педагогом інтерпретують як «набуту здатність, що допомагає створю-
вати атмосферу, яка сприятиме гармонійному розвитку сучасної осо-
бистості» [4, с. 153]. Основу педагогічної позиції педагога-фасиліта-
тора становить система особистісних настанов, які реалізуються в про-
цесах міжособистісної взаємодії зі здобувачами. К. Роджерс визначив 
особистісні настанови викладача-фасилітатора таким чином: 

— «істинність», «відкритість». Передбачає відкритість викладача 
власним думкам, почуттям, переживанням, здатність відкрито їх вияв-
ляти в міжособистісному спілкуванні зі здобувачами: 

— «стимулювання», «безумовне позитивне прийняття», «довіра». 
Є вираженням внутрішньої впевненості викладача в можливостях і зді-
бностях кожного здобувача; 

— «емпатійне розуміння». Бачення викладачем поведінки здобу-
вача, його різноманітних реакцій, дій і вчинків, з погляду самого здо-
бувача [3]. 

Найпоширенішим методом фасилітації є «Світове кафе» (World 
Cafe). Його сенс полягає у формуванні декількох комунікативних май-
данчиків, які працюють над певним завданням із заздалегідь визначе-
ної теми. Роботою кожної групи керує особистий модератор. А щоб 
було цікавіше, відбувається ротація між майданчиками. Процес обго-
ворення закінчується тоді, коли всі групи відвідали всі майданчики та 
повернулися до свого модератора. 

Підводячи підсумок, робимо висновок про те, що результатами 
інтерактивного навчання є скорочення частки традиційної аудиторної 
роботи і збільшення обсягу самостійної роботи, залучення здобувачів 
до процесу пізнання, освоєння ними нового матеріалу не в якості па-
сивних слухачів, а в якості активних учасників, розвиток комунікати-
вних компетенцій здобувачів, розвиток умінь і навичок аналізу, кри-
тичного мислення. Інтерактивні форми навчання забезпечують ви-
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соку мотивацію, міцність знань, творчість і фантазію, комунікабель-
ність, активну життєву позицію, командний дух, цінність індивідуа-
льності, свободу самовираження, сприяють формуванню Soft skills 
навичок. Ефективне впровадження інтерактивних технологій нав-
чання безпосередньо залежить від ступеня володіння ними науково-
педагогічними працівниками і наявністю відносин партнерства між 
викладачем і здобувачами вищої освіти. Застосування інтерактивних 
технологій навчання — це магістральна лінія в розвитку сучасної ме-
дичної освіти. 
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